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Slávny anglický architekt Thomas Jackson ho nazval najmenšou katedrálou na svete.
Je jedným zo symbolov mesta Nin (Zadarská župa) a najcennejšou zachovanou pamiatkou sta-

rochorvátskej sakrálnej architektúry. Postavený bol ešte v 9. storočí v období ranného kresťanstva a to 
na pozostatkoch starých rímskych budov. Je to jediná stavba v meste, ktorá zostala neporušená od svo-
jej výstavby až po súčasnosť. Prežila aj tri ničivé zemetrasenia. V časoch chorvátskych vladárov slúžila 
ako dvorná kaplnka neďalekého vojvodského dvora. Vďaka polohe okien a uhlu dopadu svetla je akýmsi 
kalendárom, keďže podľa slnečných ľúčov je možné určiť presný dátum slnovratu a rovnodennosti. Na 
prvý letný deň sa tu preto koná populárny Festival slnka a svetla.
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FOTOREPORT

Kolíska západnej 
(katolíckej) 
chorvátskej 
štátnosti
V súčasnosti je Nin malým mes-
tečkom (1800 obyvateľov), ale 
z pohľadu chorvátskej histórie 
veľkým mestom, ktoré turisti 
navštevujú po celý rok. Je totiž 
najstarším chorvátskym kráľov-
ským mestom. Pýši sa najmenšou 
a kedysi kráľovskou a biskupskou 
katedrálou na svete (Kostol Sv. 
Kríža) a prvým chorvátskym ko-
runovačným kostolom (Kostol Sv. 
Mikuláša). V chorvátskej histórii 
je zapísané ako prvé politické, 
náboženské a kultúrne centrum 
nezávislého stredovekého knie-
žatstva - Primorského (Dalmatín-
skeho) Chorvátska. Ako miesto, 
kde sa zrodila chorvátska nezá-
vislosť od Byzantskej ríše a štát-
nosť v rámci západného (rímske-
ho) kresťanského sveta, ktorú 
v roku 879 potvrdil rímsky pápež 
Ján VIII. Aj preto si Nin získal pre-
zývku „Chorvátsky Betlehem“. 

Už predtým ale v Nine pôsobili 
a vládli kniežatá Višeslav, Trpi-
mír i Branimír, po nich králi To-
mislav, Petar Krešimír IV., Zvoni-
mír či členovia rodu Šubičových 
z Bribiru. Viac než tisíc rokov bol 
Nin sídlom ninských biskupov 
a centrom postupného presa-
dovania rímskeho (katolíckeho) 
latinského obradu v Dalmácii na 
úkor pôvodného byzantského 
obradu, chorvátskej hlaholiky 

„Chorvátsky 
NAJSTARŠIE CHORVÁTSKE KRÁĽOVSKÉ MESTO NIN ROZVÍJA CELOROČNÚ 
TURISTICKÚ PONUKU AKO EURÓPSKA DESTINÁCIA EXCELENTNOSTI 
S TITULOM NAJROMANTICKEJŠIA DESTINÁCIA V EURÓPE. 

Róbert Matejovič
Foto: autor, archív HTZ grada Nin

Patrí medzi najstaršie mestá na jadranskom pobreží. Život 
na malebnom ostrovčeku (s priemerom 500 m), na kto-
rom sa rozprestiera povôdné historické jadro mesta Nin 

uprostred plytkej lagúny, sa datuje už pred 3000 rokmi. Toto ži-
vé múzeum na otvorenom nebi, ktoré s pevninou spájajú dva ka-
menné mosty, opatruje záznamy mnohých civilizácií. Ich stopy 
môžete vidieť nielen na mostoch, ale aj na stenách a priečeliach 
zachovalých historických budov a objektov. Mesto sa nachádza 
asi 15 km od mesta Zadar v severnej Dalmácii a viac než 500 ro-
kov je vyhľadávaným mariánskym pútnickym miestom. 

Nin zdobí aj niekoľko ďalších 
primátov. Napríklad, je stredis-
kom Ninskej riviéry s najväč-
šou plochou pieščitých pláží 
v Chorvátsku (50 km), ktoré sa 
rozp restierajú nielen na pobre-
ží mesta, ale aj v jeho ďalších 
osídlených častiach – v Zatone, 
Privlake, Vire a vo Vrsoch. Krá-
ľovninu trojkilometrovú piesčitú 
pláž, ktorá je pomenovaná po 
manželke prvého chorvátskeho 

kráľa Tomislava, ohodnotil Ame-
rican Travel Channel ako jed-
nu z najlepších pláži na svete. 
A vnútrozemské mestské dedin-
ky Ninski stanovi, Grbe, Žerava 
i Poljica Brig ponúkajú oddych 

v nedotknutej prírode vo vidiec-
kom prostredí. Nin sa hrdí aj 
najznámejším autokempingom 
v Chorvátsku, ktorý je v moder-
nom turistickom rezorte Zaton 
Holiday Resort. 

Betlehem“
Socha kniežaťa Branimíra - knieža Branimír žil v 9. storočí, Primorskému 
Chorvátsku vládol v rokoch 879 až 892. Za jeho vlády kniežatstvo posilnilo 
svoju samostatnosť a nezávislosť od Benátskej republiky aj Byzancie. Svoje 
kniežatstvo začlenil pod vplyv kresťanského Západu, za čo rímsky pápež Ján 
VIII. uznal jeho právnu a štátnu samostatnosť 21. mája 879 a toto svoje roz-
hodnutie potvrdil vo svojom liste 7. júna 879. Siedmy jún sa preto oslavuje 
nielen ako Deň mesta Nin, ale aj Deň chorvátskej diplomacie. 
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